

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №1»
Гороховецкого района Владимирской области

Сочинение,
посвящённое 75-летию Победы
«Что в имени тебе моём?»

Выполнил ученик 7 класса

Г. Гороховец

2020

«Что в имени тебе моём?»

Что такое память? Можно ли как-то улучшить ее? От чего она зависит? Почему человек помнит и почему он забывает? Что означают слова услышанной недавно песни: «Всё, что было не со мной, помню?»

Не ошибусь, если предположу, что в нашей огромной стране бережно хранится память о погибших в годы Великой Отечественной войны. В каждом населённом пункте на центральной площади воздвигнуты монументы, обелиски, памятники с именами тех, кто за свободу Родины отдал самое дорогое-жизнь. И наш небольшой город Гороховец Владимирской области не стал исключением. На площади Ленина сооружён мемориальный ансамбль, в центре которого скульптура воина – освободителя, у подножия его - вечный огонь. Влево и вправо от скульптуры расходятся гранитные складки георгиевской ленты, на которых высечены имена не вернувшихся с войны. Мы с одноклассниками подсчитали: пятьсот семьдесят семь имён. И этот список не окончательный. Время от времени туда заносятся новые имена павших солдат, которые становятся известными в результате поисковой работы. Ровные, бесстрастные буквы указывают на фамилию героя. К счастью, в этом списке нет фамилии членов моей семьи. Они все вернулись домой, пусть не совсем здоровыми и невредимыми.

Я увлекаюсь историей и мечтаю стать военным историком. Не раз, проходя мимо, я вчитывался в имена, высеченные на граните, и пытался представить, что это были за люди, чем увлекались, как воевали, где погибли... Выбор мой пал на фамилию Прокофьев В.А. В военкомате я узнал немного: имя и отчество- Виктор Алексеевич, дата рождения- 1925 год, дата смерти -1945 год, место гибели – Австрия, воинское звание- младший лейтенант. Убедился в правильности своего выбора: я совсем ничего не знал об этой странице Великой Отечественной войны, И теперь мне, как будущему историку, представилась возможность изучить этот этап войны.

Городок наш небольшой, и мне не составило особого труда разыскать родственников Прокофьева Виктора Алексеевича. Из беседы с ними узнал, что Виктор был старшим ребёнком в многодетной семье. Как старшему, ему рано пришлось помогать матери по хозяйству. В его обязанности входило выгонять пастись скот, вечером его встречать. Старенькая мать до конца своей жизни вспоминала случай, когда однажды любимец семьи- баран с белым пятнышком на лбу- не вернулся со стадом, Вите пришлось искать его в лесу. Нетрудно представить, как было страшно парнишке – шестилетке в сумеречном лесу и что он чувствовал, когда неожиданно вспорхнула птица, устроившаяся на ночёвку и испугнутая им. Когда вернулся домой, захлёбываясь от страха и радости, он закричал матери: «Я думал, это вовона, а, хватя, это наш бевовобий баван!» В то время он не выговаривал сонорные звуки «р» и «л». Все засмеялись от смешной фразы, и он тоже - от того, что не струсил в тёмном лесу и нашёл барана.

Биография Виктора проста, как у всех ребят его поколения. После окончания ремесленного училища в 1942 году, когда ему исполнилось 16 лет, ушёл добровольцем на фронт. Мне пришлось много потрудиться с документами, чтобы восстановить боевой путь Виктора. Поиски увенчались успехом. С марта 1943 года Виктор Прокофьев воевал на Южном фронте. Войска совместно с Юго-западным фронтом прорвались на 300 километров вглубь обороны противника, полностью освободив Донбасс. В апреле — мае 1944-го в ходе Крымской операции войска фронта прорвались в Крым с севера, совместно с Отдельной Приморской армией разгромили врага и освободили полуостров. В августе-сентябре 1944 года наш земляк принимал участие в гигантской по своим масштабам, сравнимой со Сталинградом, Яско-Кишиневской операции. Так войска Южного фронта под руководством генерала Фёдора Толбухина открыли дорогу на Балканы. Присвоение звания лейтенанта девятнадцатилетнему парню говорит о его храбрости и отваге. Виктор Прокофьев прошёл почти всю войну, дойдя до Австрии. Но он погиб во время Венской наступательной операции, проходившей в восточной Австрии. Началась операция 16 марта 1945 года, а завершилась 16 апреля. Погиб Виктор в бою, не дожив до Победы всего четыре месяца.

Я нашёл Книгу памяти австрийского историка Петера Сикеля «Советские граждане, погибшие в Австрии в годы Второй мировой войны, и места их захоронения» (2010 год издания). В этой Книге памяти есть строка с именем земляка (фотография прилагается).

Нашёл в городе Рорбах (Верхняя Австрия) и фотографию обелиска, на котором высечено имя Виктора Прокофьева. Я испытал огромное чувство гордости от того, что моему земляку выпала такая важная миссия: победить фашизм не только на территории нашей страны, но и там, где он зародился.

Виктору было всего двадцать лет, когда он погиб. Его жизнь так коротка, как след от звезды на тёмном августовском небе. К сожалению, не сохранились ни его фронтовые письма, ни награды, ни похоронка. Осталась только фотография, с которой смотрит на меня молодой красивый парень. Эта фотография и слово «смерть» - просто несовместимые понятия! Густые волосы аккуратно зачёсаны назад. Высокий лоб придаёт лицу мужественность и благородство. Над верхней губой ещё не пробивается пушок. Глаза, кажется, устремлены в самые сокровенные уголки души. Они как будто спрашивают меня: «Что в имени тебе моём?» Я не тороплюсь с ответом, потому что такой вопрос требует осмысления, И кажется, слышу его голос: «А ты готов защищать Родину в шестнадцать лет? Ведь я бы мог остаться в тылу, работать на судостроительном заводе, который в годы войны выполнял военные заказы. Да, я много не успел испытать в жизни, но я принял решение воевать за свободу своей страны».

Убеждён: теперь для меня это не просто имя на обелиске, это мой старший друг, с которым хочется сверять свою жизнь. И на память приходят строчки из стихотворения «Что в имени тебе моём» вечного А.С. Пушкина, который, наверняка, не предполагал, какой широкий смысл приобретут для потомков его слова:

Но в день печали, в тишине,
Произнеси его, тоскуя;
Скажи: есть память обо мне,
Есть в мире сердце, где живу я...

Возвращаясь к началу, предположу: помнить о том, что «было не со мной» - это значит знать историю свой страны и уметь использовать в повседневной жизни свой собственный опыт и опыт предыдущих поколений.

А вы согласны со мной?